

坚定前行

特刊

破解融资瓶颈,项目推进顺利,助力农民增收

济宁推广“按揭农业”模式成效显著

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 姬生辉

融资难、融资贵,是制约广大农民发展现代高效农业、实现持续增收致富的普遍性难题。今年年初,济宁市委、市政府用“工业思维”抓农业,作出了推广“按揭农业”的决策部署,并配套实施金融干部到镇街挂职助力乡村振兴、支持新型农业经营主体高质量发展等政策,破解农民参与现代高效农业的融资瓶颈,助力产业振兴和农民增收,取得了明显成效。

工业思维,项目谋划更科学

自“按揭农业”工作开展以来,济宁市农业农村局全面建立工作推进体系,组建了工作专班,统筹推进“按揭农业”、金融挂职干部管理等工作。各县市区也设立了工作专班,立足本地实际,积极编制工作方案。

工作中,大力推进试点项目建设,按照工程化、基地化、标准化、园区化、品牌化、科技化的“工业思维”抓农业六化要求,各县市区围绕种植业和畜牧业,谋划了一批设施先进、产出高效、技术高端、管理智能的规模化种植基地,一批配套设施齐全的规模化、标准化、生态化的畜禽养殖场(小区)。目前,济宁市各县市区谋划试点项目25个,总投资36.25亿元;24个项目已开工,已完成投资3亿元,签约农户374户。

其中,邹城市中心店镇草莓小镇项目一期投资8000万元,已建成高标



中心店草莓大棚内,村民们在紧张忙碌。

准大棚92个并全部按揭给群众;曲阜市防山镇万头标准化肉牛养殖项目投资1亿元,已完成16个棚钢结构建设(共17个),100户有意向按揭养牛的农户签订协议。试点项目发起主体多元化,7个项目国有企业独立发起,5个项目国有企业与民营企业联合发起,10个项目民营企业独立发起,2个项目由合作社、村集体经济组织发起。

政府主导,投入模式多元化

为做好“按揭农业”,市、县两级多方筹措资金,大力拓宽项目建设资金来源。市级财政列支5600万元融资担保专项资金,用于支持新型经营主体发展;山东农担、财信担保共同参与扩大担保融资力度,担保额度由300万元提升到1000万元。同时从市级财政衔接推进乡村振兴补助资金中拿出1500万元,支持曲阜市、微山县、梁山县发展“按揭畜牧业”试点项目。

梁山县充分利用库区移民结余资金,改变以往发钱

发物的扶持模式,集中资金,由县属国企——梁山民鑫农业开发有限公司规划建设了梁山现代农业产业园,总投资5亿元,建设玻璃温室、连栋大棚、日光温室近27万平方米。邹城市草莓小镇发起主体从金融机构获得授信2.4亿元,确保了项目建设快速推进。同时,邹城市充分发挥省农担公司“鲁担惠农贷”增信、分险、赋能作用,为中心店镇草莓产业集群授信1亿元,单户担保金额10—300万元,市级财政承担担保费;农商银行、兴业银行,济宁银

行、村镇银行推出“按揭农业”系列金融信贷产品,符合条件的农户均可申请贷款,额度最高50万元。曲阜市山东鑫军牧业有限公司投资1亿元建设的标准化肉牛养殖项目,立足“玉米种植—饲料加工—肉牛养殖—屠宰分割—产品销售”一条龙服务,推进肉牛全产业链发展,该项目获得曲阜农商银行为信贷资金1000万元,同时与周边村的100余户村民达成协议,农户可在金融政策支持下按50%的首付、3%的利率按揭买牛养殖。

保姆式服务,农户积极参与

发挥金融挂职干部作用,制定了《济宁市选派金融干部到镇街挂职助力乡村振兴考核办法》,确定了三大类、15项考核指标,按季度、年度和期满开展考核;针对挂职干部到岗履职情况,对挂职干部到岗履职情况、县乡保障服务情况进行了多次实地督导。目前,156名金融挂职干部积极发挥协调作用,已开展普惠金融知识宣传培训2400场次,引导金融机构对接各类农业经营主体、乡村好青年等5900家、新增授信近90亿元,县级专班召开挂职干部座谈会140余次。

大力开展培训学习,市级组织外出培训4次,其中赴浙江培训2次,培训挂职干部、市县专班工作人员等146人;赴诸城考察学习“按揭农业”1次,培训挂职干部骨干50人;邀请诸

城专家来济宁市授课1次,培训金融挂职干部、县级农业农村部门分管负责人205人。以县为主对镇、村两级干部开展了“按揭农业”及金融助农相关知识的系统培训。

邹城市中心店镇草莓小镇项目是济宁市首个“按揭农业”试点项目,为保证农民利益最大化,邹城市还与多家银行座谈,引入竞争机制,把信贷利率压到最低,拉长贷款期限,尽可能降低农民按揭成本,充分让利于民。目前,邹城“按揭农业”贷款期限为5—10年,银行贷款利率降至4.6—4.65%,享受财政每年2%的利率补贴后,农户仅承担2.6—2.65%的贷款利率,极大减轻了贷款负担。曲阜、汶上等地在推行按揭农业、按揭畜牧业过程中,农户的贷款利率均不高于3%。

持续推进,释放更多政策红利

为保障“按揭农业”模式更好更快推广,在下一步的工作中,将有系列政策红利释放,助力更多农户致富。

强化工作专班推进机制。调配专业人员集中办公,实体化运行金融支农工作专班,统筹推进金融支持乡村

振兴,农业产业发展工作。加强金融支农政策研究、创设,更大力度发挥金融支农作用。指导县市区持续抓好“按揭农业”项目谋划,力争再落地一批项目,定期调度通报工作进展情况,加快推进项目建设。

引导各方力量发展“按揭农业”。推动县级层面普遍建立国有农业投资平台,发挥国有平台的主力军作用和公益属性。引导鼓励市属国有企业,探索采取直接投资、股权投资、特定项目注资等方式,支持“按揭农业”发展。加大财政金融政策融合力度,针对不同情况,采取直接奖补、项目投放、担保贴息、保险、债券、基金等多种方式支持“按揭农业”。积极引导各级财政衔接推进乡村振兴补助资金在满足相关要求的前提下,优先用于支持“按揭农业”发展。

会同自然资源和规划部门加大土地政策创新,加快

集体经营性建设用地入市试点工作,集体经营性建设用地指标更多的向农业项目倾斜,大力拓展“按揭农业”项目建设空间。有关建设用地指标分配时优先向“按揭农业”项目倾斜,强化项目土地要素保障。同时,督促县、乡加强金融挂职干部管理,切实发挥金融挂职干部作用,引导金融机构根据农业产业特点和“按揭农业”项目性质及发起企业、按揭农户不同融资需求开发专有金融产品。

同时,将继续推进按揭农业畜牧业,每个县区再部署1—2个按揭项目;并且要发动市国有投资平台积极参与按揭农业按揭畜牧业项目建设。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:姬生辉 组版:李腾 校对:邓超



山东鑫军牧业按揭农业项目建设中。